

济南一季度生产总值达2746.8亿元,各区县贡献多少?

历下531.6亿元领跑,起步区增速第一

记者 王杰

“领头羊”历下区超500亿 起步区增速“一骑绝尘”

近日,济南市统计局公布2023年一季度全市经济运行情况及各区县主要经济指标:一季度全市生产总值2746.8亿元,按不变价格计算,同比增长4.9%。

其中,历下区531.63亿元、高新区402.14亿元、历城区312.76亿元、市中区280.81亿元、章丘区241.47亿元,包揽前五名。五个区合计贡献了1768亿元,占1—3月全市经济总量的64.39%,继续稳固了全市的基本盘。

与去年一季度相比(历下区508.74亿元、高新区384.02亿元、历城区288.32亿元、市中区280.43亿元、章丘区236.94亿元),今年一季度各区县GDP前五名座次未有改变。这反映出,2023年,五个“千亿区县”继续保持着稳健的发展势头,也彰显出前五名在济南传统的经济优势地位。

今年一季度,历下区“领头羊”地位依旧稳固。与去年一季度一样,历下区是济南唯一突破500亿元的区县。这一成绩不仅领先济南其他区县,在全省也很“瞩目”。参照2023年一季度全省16市GDP数据:青岛市黄岛区一季度GDP为1105.96亿元,总量突破千亿大关,济南市历下区(531.63亿元)、烟台市经开区(503.75亿元)则保持在了500亿元规模。高新区表现也令人期待。自2019年以来,高新区GDP每年一大跨越——2019年高新区GDP首次突破千亿元;2020年GDP增至1291.54亿元;2021年GDP突破1500亿元,2022年则达到1619.3亿元。除上述两区,历城区、章丘区GDP较之去年同期有所上涨,市中区GDP与去年基本持平。

从增速上看,2023年一季度,济南市新旧动能转换起步区GDP总量虽不高,但其25.8%的增速却“一骑绝尘”。至于其余区县,GDP增速均保持在个位数,其中历城区以7%的增速排名第二,其后则是济阳区(6.9%)、商

近日,济南公布了2023年一季度区县主要经济指标。一季度济南市生产总值(GDP)达到2746.8亿元,各区县都贡献了多少?各区县经济有何亮眼表现?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者带您一起了解。

2023年一季度济南市各区县GDP排名



河县(6.3%)、高新区(5.7%)、钢城区(5.4%)、槐荫区(5.3%),历下区增速为4.9%,与济南全市GDP增速持平,章丘、天桥等7个区县则未跑赢全市GDP增速。

莱芜区实力不容小觑 济南大投入保“南美”

前五名之外,莱芜区以215.67亿元的总量位列全市第六,其实力不容小觑。2022年,莱芜区GDP为1005.3亿元,成为济南第六个“千亿元区”。2020年莱芜高新区单独核算,2021年则与莱芜区一并核算,莱芜区经济总量从2020年的641.61亿元增至2021年的908.82亿元。

莱芜区之后,则是天桥、槐荫两区。两区GDP总量相差不大,分别为171.27亿元与166.21亿元,天桥区较槐荫区多5.06亿元。

两区之后,依次为钢城区(74.59亿元)、长清区(71.25亿元)、平阴县(57.22亿元)、济阳

区(45.13亿元)、商河县(43.45亿元)。

值得一提的是济阳区与商河县。1—3月,两地的GDP增速分别为6.9%与6.3%,位列全市第三、第四。此外,两地的固定资产投资同比增长分别为39.9%、32.8%,也处于全市领先水平。

更须注意的是,1—3月,南部山区固定资产投资同比增长368.8%,但从规模以上工业增加值、规模以上工业营业收入、规模以上工业利润总额等关键经济指标上看,南部山区表现并不亮眼。《济南市南部山区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提到,到2025年南部山区基本建成“生态南山”“文化南山”“康养南山”,“南美”城市发展新格局基本塑成,生态保护、绿色发展与改善民生取得重大进展,在建设绿色生态之城的道路上阔步前行。“这反映出济南南部山区的城市发展定位以及‘共抓大保

海右青年人才交友会明天开幕 近1200名优质嘉宾等你邂逅

记者 夏侯凤超 杜春娜
见习记者 王贝艺

就在明天!各位青年人才翘首以盼的“情定泉城·‘缘’来是你——海右青年人才交友会”活动将启幕。本次活动将于5月20日—21日在千佛山举办,近1200名优质嘉宾等你邂逅。

自5月4日启动报名以来,“情定泉城·‘缘’来是你——海右青年人才交友会”活动受到了广大青年人才的关注与积极参与。截至报名结束,已有近1200位

青年人才“找到组织”,他们中,有喜爱创作和运动的北大女硕士;有会做饭、洗衣、换灯泡、修水管……生活技能加满,还乐于体验新鲜事物的温柔男生;有热爱美食、游戏,在三甲医院工作的护士小姐姐;有稳重成熟的博士小哥哥;有端庄得体、知性大方的超高颜值女生……各路“大神”齐聚海右青年人才交友会,总有一款让你心动。

“情定泉城·‘缘’来是你——海右青年人才交友会”活动由济南市委人才工作领导小组办公室指导,共青团济南市

委、济南市妇联、济南市总工会、济南市园林和林业绿化局、齐鲁晚报·齐鲁壹点主办,漱玉平民大药房连锁股份有限公司协办。该活动为“泉城礼遇”的一个创新性活动,通过聚焦青年人才婚恋交友的“人生大事”,进一步体现了省会留才爱才的诚意,让更多青年人才在济南既能“安居乐业”,也能“成家立业”,让广大青年人才愿意留、留得下、留得住。

盛夏将至,在浪漫的“520”,来海右青年人才交友会邂逅专属于你的缘分吧!

护,不搞大开发’‘绿水青山就是金山银山’的生态发展理念。”济南市社科院研究员王新军说。

章丘一产“贡献”最多 二产“东强”地位突出

分产业来看,2023年一季度,济南第一产业增加值42.39亿元,增长4.4%。其中章丘区贡献最大,为9.16亿元,增速高于全市0.5个百分点。其后依次为,莱芜区(8.37亿)、商河县(5.75亿)、平阴县(4.47亿)、济阳区(4.07亿)、长清区(4.05亿)。五个区县在全市的重要农业地位,由此可见一番。

值得注意的是,一产贡献“前五”中,商河县、济阳县一产在各区GDP中占比较高。其中商河县占比13.23%,济阳县占比10%,凸显出农业在两县经济结构中的重要地位。

第二产业方面,全市第二产业增加值844.9亿元。其中,高新区贡献最大,为179.16亿元;章丘区、历下区、莱芜区、历城区紧随其后。“反映出这些区县在工业发展方面的传统优势,也反映出了济南的‘东强’战略。”结合二产前五名的地域分布与产值贡献,王新军说。

至于第三产业,一季度全市第三产业增加值1859.46亿元。其中,历下区贡献最多,为447.83亿,占全市三产总量24%,其后三名分别为历城区、市中区、高新区。由此反映出,相较于其他区县,济南市中心区域的经济发展活力与吸引力更强。

经济增长的目的不是单纯地追求GDP,最终是让人民群众享受到发展的实惠。

从一季度指标来看,全体居民人均可支配收入13559元,同比增长3.7%。其中历下区居民“钱袋子”最鼓,人均可支配收入为19466元。市中区、槐荫区、天桥区、历城区、章丘区紧随其后。

起步区表现“惊艳” 城市副中心建设提速

不仅是GDP增速,起步区一季度其他经济数据表现也堪称

“惊艳”——二产增加值同比增长47.2%,三产增加值增长9.7%,一般公共预算收入同比增长27%,固定资产投资同比增长44.7%,规模以上工业增加值353.7%、规模以上工业营业收入同比增长231.1%、规模以上工业利润总额同比增长326.2%。

“两年来,起步区GDP平均增长9.4%,一般公共预算收入平均增长28.6%,固定资产投资平均增长46.4%,社会消费品零售总额增长51.4%。”4月25日,山东省人民政府新闻发布会,围绕济南新旧动能转换起步区批复成立两周年,济南市委常委、副市长,起步区党工委书记、管委会主任孙斌说。

2021年4月25日,国务院批复同意《济南新旧动能转换起步区建设实施方案》,同年8月19日,起步区正式挂牌成立。“两年来,我们坚持科技赋能、创新驱动,发展动能更加强劲。”发布会上,孙斌介绍,起步区已累计引进高端优质项目141个,总投资3144亿元。

“这标志着起步区经济建设和社会事业已迈入一个新的发展平台,财政经济将步入良性快速增长期。”王新军认为,随着起步区一系列重大项目的落地,“它的引擎作用将一步步显现出来”。

今年4月,起步区集中开工33个重点项目,总投资486.5亿元,项目重点聚焦在黄河北岸大桥组团地段。

去年,济南市新一轮城市空间总体规划——《济南市国土空间总体规划(2021—2035年)草案》公布。根据《规划》(草案),黄河北的大桥街道作为新旧动能转换起步区的中心,将被打造成济南市城市副中心,这也是《规划》(草案)中提到的唯一一座城市副中心。

“新旧动能转换起步区的发展速度在进一步加快,济南城市发展的‘黄河’色彩也愈加浓厚。”山东财经大学区域经济研究院院长、教授董彦岭认为,大桥城市副中心将密切起步区与主城区的互动,破解济南城市东西狭长的城市发展困局,更能发挥济南在黄河北的产业辐射带动作用。



实战演练防洪涝

18日,济南黄河大坝下的济滨高铁遥墙机场2#隧道施工现场,2023年度防汛救援实战演练如期举行。为防范黄河突发洪水和济南东部连续暴雨造成内涝,由山东济滨高铁公司主办,中铁四局津潍高铁济南联络线JBTJ-1标项目二分部承办这次实战演练。演练模拟历城区遭遇特大暴雨并造成大面积洪涝积水,黄河上游也发生今年第1号洪水,济南黄河水务局随即启动黄河防汛Ⅲ级应急响应。记者 周青先 通讯员 张志文 夏伦燕 摄